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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 17.06.2020 im kleinen Saal des Bürgerhauses, Hautvillersplatz 1, 65399 Kiedrich 
 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 20.55 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Hans-Peter Erkel     Vorsitzender 
Herr Andreas Zorn     1. stellv. Vorsitzender 
Frau Beate Schmidt     in Vertretung für Herrn Konstantin Wolf 
Herr Harald Rubel 
Frau Kerstin Engel     2. stellv. Vorsitzende 
Herr Werner Koch 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
 
Entschuldigt: 
Herr Konstantin Wolf 
 
Herr Marcus Malsy     als Schriftführer 
 
Gast: Herr Erich Geyer zu TOP 1 (alt 11) 
 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
Herr Frank Nußbaum 
Herr Herbert Arz 
Herr Martin Boos 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Frau Beigeordnete Elke Picard-Maureau 
 
Anwesend von der Verwaltung: 
Frau Nicole Ermler zu TOP 1 (alt 11) 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt weiterhin fest, dass die Einladung form- und fristgemäß 
erfolgt ist. 
 
Er gibt weiter bekannt, dass zur Tagesordnung zwei Änderungsanträge vorliegen, die sich wie folgt 
darstellen: 
 

1. TOP 11 „Feuerwehrverwaltung, Entwurf des Bedarfs- und Entwicklungsplan für den 
Brandschutz und die Allgemeine Hilfe in der Gemeinde Kiedrich“ (G 208) soll vorgezogen 
werden und auf den TOP 1 aufrücken. 
 

2. Als Tischvorlage soll unter TOP 16 „Erlass der Kita-Gebühren für die Notbetreuung für die 
Monate April und Mai 2020 aufgrund der Corona-Pandemie“ (G 213) neu auf die 
Tagesordnung gesetzt werden. 

 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, lässt über die Änderung 
der Tagesordnung abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr 
Hans-Peter Erkel, auf die Möglichkeit der Fragestellung zu aktuellen Themen hin. Da aus dem Kreis 
der Zuhörer/innen keine Wortmeldungen erfolgen, beginnt der weitere Sitzungsablauf gemäß 
Tagesordnung. 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
 
TOP 1  Feuerwehrverwaltung       G 208 
  Entwurf vom 09.04.2020 des Bedarfs- und Entwicklungsplan 
  Für den Brandschutz und die Allgemeine Hilfe in der 
  Gemeinde Kiedrich 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erteilt Herrn Erich Geyer 
zur Erläuterung des vorliegenden Entwurfs des Bedarfs- und Entwicklungsplan für den Brandschutz 
und die Allgemeine Hilfe in der Gemeinde Kiedrich das Wort. 
 
Herr Erich Geyer stellt ausführlich den zur Beratung anstehenden Entwurf des Bedarfs- und 
Entwicklungsplan für den Brandschutz und die Allgemeine Hilfe in der Gemeinde Kiedrich vor. Er 
erläutert dabei die gesetzlichen Grundlagen, die Vorgehensweise zur Planerstellung sowie die sich 
final ergebenden Soll- und Istzustände. Dabei weist er darauf hin, dass der Planungsentwurf mit dem 
Kreisbrandinspektor des Rheingau-Taunus abgestimmt wurde und von dessen Seite die erforderliche 
Zustimmung erteilt worden ist. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, dankt Herrn Erich Geyer 
für sein Kommen und die ausführliche Vorstellung des Bedarfs- und Entwicklungsplan für den 
Brandschutz und die Allgemeine Hilfe in der Gemeinde Kiedrich. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher äußert im Namen des Gemeindevorstandes ebenfalls 
seinen Dank für die geleistete Arbeit. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, wie mit den 
sich aus dem Bedarfs- und Entwicklungsplan für den Brandschutz und die Allgemeine Hilfe in der 
Gemeinde Kiedrich ergebenden Änderung bzw. Ergänzungen umgegangen werden soll. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt hierzu, dass nach Beschlussfassung durch die 
Gemeindevertretung zunächst der Gemeindevorstand sich mit den ergebenden Konsequenzen 
auseinandersetzen und einen Umsetzungsplan vorlegen wird. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 208 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 208 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Der nachstehende Entwurf vom 09.04.2020 des Bedarfs- und Entwicklungsplanes für den 
Brandschutz und die Allgemeinde Hilfe in der Gemeinde Kiedrich wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
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TOP 2  Änderungssatzung Erneuerbare Energien Rheingau-Taunus AöR G 202 
  Hier: Beitritt weiterer Kommunen (Waldems, Hünstetten, Eltville, Hohenstein) 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob durch die 
Erweiterung des Kreises der Anstaltsträgerinnen die bisherigen Anteilseigner einen Ausgleich 
aufgrund möglicher Wertsteigerung ihrer Anteile erhalten. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt diesbezüglich eine Prüfung zu. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 202 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 202 wie 
folgt abzustimmen: 
 

1. Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kiedrich stimmt der Aufnahme der Gemeinden 
Waldems, Hünstetten und Hohenstein sowie der Stadt Eltville in die Anstalt öffentlichen 
Rechts Erneuerbare Energien Rheingau Taunus und damit der Erweiterung der Anzahl der 
Trägerrinnen auf 13 Kommunen zu. 
 

2. Die Gemeindevertretung der Gemeinde Kiedrich beschließt die beigefügte 1. 
Änderungssatzung zur Anstaltssatzung der Anstalt öffentlichen Rechts Erneuerbare Energien 
Rheingau Taunus in der Fassung des Inkrafttretens am 08. April 2017 (Satzungsbeschluss). 

 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 3  Liquiditätsbericht 2020 gem. § 106 HGO    G 203 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 203 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 203 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den als Anlage beigefügten Liquiditätsbericht 2020 zur Kenntnis. 
 
 
TOP 4  Jahresbericht 2019 HUFAD Rheingau     G 204 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, weist darauf hin, dass die Höhe 
der Mitgliedsbeiträge sich zu Beginn der Mitgliedschaft nach der jeweiligen örtlichen Inanspruchnahme 
berechnet habe; dieses Prinzip aber nun nicht mehr gelte. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass bei einer Berechnung nach Inanspruchnahme 
die Gemeinde Kiedrich nicht mehr Mitglied der HUFAD Rheingau wäre, da dann die Kostendeckung 
nicht mehr gewährleistet sei. 
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Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 204 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 204 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Jahresbericht und die Jahresendabrechnung 2019 der HUFAD 
Rheingau zur Kenntnis. 
 
 
TOP 5  Antrag der CDU-Fraktion vom 18.10.2019    FR 190 
  betr. Schaffung von Weinberg-Grabstätten 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert, dass die Bäume für die Schaffung der 
vorgesehenen Haingrabstätten gepflanzt wurden. Bezüglich der anzulegenden Weinberg-Grabstätten 
berichtet er über den dafür vom Gemeindevorstand vorgesehenen Geländeteil des Neuen Friedhofes. 
 
 
TOP 6  Antrag der CDU-Fraktion vom 14.03.2019    FR 165 
  betr. Neue Aufgaben für den Zweckverband Rheingau 
  Bericht von Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, das von Seiten des Verbandsvorstandes 
zukünftige Aufgabenfelder erarbeitet worden sind. Diese sollen den Mitgliedskommunen in geeigneter 
Weise vorgestellt werden. Für die Zukunft des Zweckverbandes müsse jedoch dessen finanzielle 
Grundlage stabilisiert werden. Im Rückblick auf dessen erfolgreiche Arbeit, u.a. bei der Akquise von 
Fördermitteln, sollte daher für alle mit dem Zweckverband Rheingau verbundenen Akteure dessen 
angemessene Finanzausstattung kein Hinderungsgrund darstellen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Harald Rubel, bittet um Auskunft, wie sich eine 
mögliche Erhöhung der Verbandsumlage für Kiedrich auswirken würde. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt hierzu, dass eine Verdopplung auf 50.000,00 EUR im 
Jahr durchaus leistbar und vorstellbar wäre. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, verweist hierzu auf den 
Haushaltsbegleitantrag der SPD-Fraktion für den Haushalt 2020. Dieser einstimmig angenommene 
Antrag stelle sicher, dass unter Einbindung der Organe des Zweckverbandes Rheingau und der 
Gemeindevertretung Kiedrich bereits für die kommende Haushaltsperiode entsprechende Mittel 
eingestellt werden könnten. 
 
 
TOP 7  Antrag der FDP-Fraktion vom 07.02.2018    FR 106 
  betr. Einbindung der Kommunen vor Entscheidung der 
  Citybahn Taunusstein-Bad Schwalbach 
  Bericht Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt, dass 
der Antrag der FDP-Fraktion ohne Kenntnis des weiteren Fortgangs in der Landeshauptstadt 
Wiesbaden nicht abschließend beraten werden kann. Aus diesem Grund soll der Antrag weiter im 
Haupt- und Finanzausschuss verblieben, bis aktuelle Daten vorliegen. 
 
 
TOP 8  Antrag der CDU-Fraktion vom 30.10.2018    FR 151 
  Betr. Schaffung eines Fonds zur Vereinsförderung 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, dass von Seiten des Gemeindevorstandes die 
Aufstellung eines Förderkonzeptes als derzeit nicht dienlich angesehen werde. Dies folge aus der 
Überlegung, dass ein Konzept möglicher Weise einen zu engen Rahmen abstecke, so dass nicht alle 
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Tatbestände abgedeckt werden können. Aus diesem Grunde würde der Gemeindevorstand dafür 
plädieren, ab dem Haushalt 2021 für entsprechende Bedarfe der Vereine einen „freien“ Ansatz zu 
bilden, der jedoch nicht als Ausfallbürgschaft im Falle sich finanziell nicht tragender Veranstaltungen 
dienen soll. Über den Ortsvereinsring könnten alle Kiedricher Vereine entsprechend informiert werden, 
dass die Gemeinde Fördermittel zur Verfügung stellt. Die Beteiligung der Gemeindevertretung wäre 
zum einen durch die jährlichen Haushaltsberatungen sowie die regelmäßige Information des Familien-
, Jugend-, Sport- und Sozialausschusses sicherzustellen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass dieser Vorschlag 
im Rahmen der Haushaltsberatungen oder bereits zu einem früheren Zeitpunkt noch einmal diskutiert 
werden sollte. 
 
 
TOP 9  Antrag der SPD-Fraktion vom 17.01.2019    FR 154 
  Betr. Übernahme der Müllgebühren für den „Eltviller Tisch“ 
  Bericht Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass die Übernahme der Müllgebühren für die 
Eltviller Tafel sichergestellt sei. Die anfallenden Gebühren würden, entsprechend den Anteilen am 
Abfallverband, von den Kommunen getragen. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt für die SPD-
Fraktion den Antrag damit als erledigt. 
 
 
TOP 10  Antrag der CDU-Fraktion vom 14.11.2016    FR 057 
  Betr. Bericht über die Umsetzung eines Verfahrens zur 
  Errichtung einer Bürgerstiftung 
  Bericht Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher führt aus, dass von Seiten des Regierungspräsidiums 
Darmstadt negative Signale bezüglich der Genehmigungsfähigkeit einer Bürgerstiftung gesendet 
wurden. Dies folge aus der Höhe des Stiftungskapitals, welches aufgrund des derzeitigen Zinstiefs 
nicht dazu geeignet wäre den Stiftungszweck finanziell adäquat zu bedienen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass die niedrigen 
Zinsen aufgrund der Corona-Krise wahrscheinlich noch über einen langen Zeitraum anhalten werden. 
Es könne daher nicht sein, dies als Argument für eine Versagung der Genehmigung heranzuführen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass noch die Möglichkeit bestehe eine sogenannte 
Treuhandstiftung zu gründen, er dies aber augenblicklich aus rechtlichen Gründen nicht für 
empfehlenswert halte. 
 
Nach Aussprache wurde sich darauf verständigt, dass der Antrag weiter im Haupt- und 
Finanzausschuss verbleibt. 
 
TOP 11 Erlass der Kita-Gebühren für die Monate April und Mai 2020  G 207 
  aufgrund der Corona-Pandemie 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
Dabei erläutert er, dass auch die Abdeckung des Gebührenausfalles der katholischen 
Kindertagestätte St. Valentin mit inkludiert sei. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft mit welchen 
Kosten die Gebührenausfälle der katholischen Kindertagesstätte zu beziffern wären. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass diesbezüglich mit rd. 9.000,00 EUR zu rechnen 
sei. 
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Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 207 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 207 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass der Gebühren der Kita Hickelhäusje für die Monate 
April und Mai 2020 aufgrund der Corona-Pandemie. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 12  Beantwortung der Anfrage der SPD vom 08.01.2020  FR 201 
  „Mobiles Bürgerbüro“ 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher verweist auf die Beantwortung des Gemeindevorstandes zu 
der Anfrage FR 201 der SPD-Fraktion. Für die SPD-Fraktion erklärt Herr Hans-Peter Erkel den Antrag 
der SPD-Fraktion vom 08.01.2020 für erledigt. 
 
 
TOP 13  Zweiter Halbjahresbericht 2019 gem. § 28 GemHVO  G 211 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes, 
wobei er darauf verweist, dass die Gemeinde die Fortführung der Investitionen ohne eine Aufnahme 
von Darlehen mit eigenen Mitteln vollziehen kann. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft ob derzeit 
Mittel aus der Stellplatzrücklage zur Verfügung stehen. Weiter verweist er auf einen Fehler auf Seite 3 
des Berichts bei der Angabe der Erträge aus der Hundesteuer im Jahr 2011. 
 
Im Hinblick auf die Stellplatzabgabe stehen momentan keine Mittel zur Verfügung. 
 

Einfügung: 
Der Betrag für das Ist-Ergebnis der Hundesteuer im Jahr 2011 beträgt 11.585,00 EUR 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 211 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 211 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht über den Stand des Haushaltsvollzuges zum 31. 
Dezember 2019 zur Kenntnis. 
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TOP 14  Liquiditätsdarstellung 
  Bericht von Herrn Bürgermeister Steinmacher 
 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
Nassauische Sparkasse      274.701,13 EUR 
Wiesbadener Volksbank          8.047,34 EUR 
Rheingauer Volksbank    1.465.616,63 EUR 
Postbank          28.449,60 EUR 
Waldrücklage (Naspa)*         74.775,73 EUR 
Naspa OWI Konto           7.821,08 EUR 
Rheingauer Volksbank – Kündigungsgeld 2.500.000,00 EUR 
      4.359.411,51 EUR 
 
* Incl. Zinsen von 4.775,73 EUR 

 
TOP 15 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Nach Aussprache verständigt sich der Haupt- und Finanzausschuss auf folgende Regelung bezüglich 
der Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung am 19.06.2020: 
 
Die Tagesordnungspunkte 
 
TOP 9  Antrag der CDU-Fraktion vom 08.01.2020    FR 200 
  Betr. Neuaufbau der Seite wwe.kiedrich.de 
 
TOP 10  Antrag der SPD-Fraktion vom 08.01.2020    FR 201 
  Betr. Mobiles Bürgerbüro 
 
TOP 11  Beantwortung der Anfrage der SPD-Fraktion vom 08.01.2020  G 205 
  „Mobiles Bürgerbüro“ 
 
werden von den Antragstellern als erledigt erklärt. 
 
Für den Tagesordnungspunkt 12 (Antrag der FDP-Fraktion vom 20.05.2020, Biosphärenregion 
Rheingau-Taunus-Wiesbaden-Main-Taunus, FR 206) kündigt Frau Anna Maria Linke-Diefenbach an, 
dass zur Sitzung am 19.06.2020 ein Antrag auf Zurückstellung erfolgen wird. 
 
Der Tagesordnungspunkt 7 (Feuerwehrverwaltung, Bedarfs- und Entwicklungsplan für den 
Brandschutz und die Allgemeinde Hilfe in der Gemeinde Kiedrich, G 208) wird in den Teil A der 
Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung verschoben. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Harras kündigt für den verstorbenen Ersten Beigeordneten, Herrn 
Hubertus Harras, zu Beginn der Sitzung am 19.06.2020 ein Totengedenken an. 
 
 
TOP 16  Erlass der Kita-Gebühren für die Notbetreuung für die Monate G 213 
  April und Mai 2020 aufgrund der Corona-Pandemie 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
Er führt dabei aus, dass die Vorlage auch die katholische Kindertagesstätte einschließt. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, regt an, auch den 
Betreuungsverein der Grundschule, bei entsprechender Bedarfslage, in die in die Hilfe zu integrieren. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt eine diesbezügliche Prüfung zu. 
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Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 213 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 213 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass der Gebühren der Kita Hickelhäusje für die 
Notbetreuung für die Monate April und Mai 2020 aufgrund der Corona-Pandemie. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 17  Verschiedenes 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher äußert seinen Dank an die Mitarbeiter der Verwaltung, 
Bauhof und der Kindertagesstätte Hickelhäusje, dass diese auch während der Corona-Krise weiter vor 
Ort für die Bürger und Bürgerinnen der Gemeinde Kiedrich tätig gewesen waren. Dies sei keine 
Selbstverständlichkeit, da viele Verwaltungen während dieser Zeit keinen Präsenzdienst angeboten 
hätten. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher bitte darum, bei Besuch der Veranstaltung am Samstag den 
20.06.2020 unbedingt die Einlasskarten mitzuführen. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, bedankt sich der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, für die Teilnahme und schließt die Sitzung mit Hinweis 
auf die für Freitag, den 19.06.2020 terminierte Sitzung der Gemeindevertretung im großen Saal des 
Bürgerhauses  
 
 
 
 
gez.        gez. 
(Hans-Peter Erkel)      (Marcus Malsy) 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 
 


